

晋江民政聚焦“最有利于未成年人”工作要求 用心守“未” 构建关爱保护大格局



引进专业社工力量,对困境儿童实施关爱帮扶;探索完善晋江收养评估制度;实现全市村(社区)儿童之家全覆盖……这是今年以来晋江民政系统做好儿童福利和未成年人保护工作的部分“剪影”。

民政工作关系民生、连着民心,承载着人民对美好生活的向往。一直以来,晋江市民政局聚焦“最有利于未成年人”工作要求,围绕工作职责、主动谋划、创新思路、综合实践,积极构建、完善未成年人福利和关爱服务体系。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 陈泉源 文/图

筑梦童心 为困境儿童撑起一片蓝天

困境儿童不仅需要物质上的救助,也需要心灵的抚慰。

“我带上4D眼镜,遨游在神秘的大海里,看到了数不尽的海洋生物。”“我探索了遗传基因的秘密,真是太神奇了。”不久前,以“情暖童心·点亮微心愿”为主题的晋江市困境儿童圆梦微心愿活动在晋江市科技馆举行。社工们精心为12名儿童准备了篮球、书籍、魔方、积木等专属的微心愿礼物。

不断探索困境儿童保护服务的新模式。上个月,晋江池店镇“童心协力·为爱成长”福蕾行动计划项目启动,为池店30名困境儿童提供日常关爱、危机介入、精准帮扶、心理辅导、假期关爱、能力提升等多方面服务。据悉,晋江已打造3个福蕾行动计划试点乡镇(西园街道、磁灶镇、池店镇),并逐步全市推广,实现儿童福利保障和关爱服务更加专业化、系统化、常态化。

建立“专业社工+儿童主任”双向联动机制,为困境儿童提供探访关爱、结对帮扶、心理疏导等服务。”据晋江市民政局社会事务科工作人员介绍,近年来,该局积极开展困境儿童关怀服务,引入社会组织、社工和公益慈善力量等参与未成年人保护,联合社工机构开展“与爱同行·点亮星空”“点亮微心愿·童心梦”等关爱活动,为百余名困境儿童实现微心愿;同时,进一步完善结对帮扶、慈善捐赠、爱心捐助、公益创投等形式,拓宽社会力量参与渠道,推进未成年人保护和帮扶更加精准化、常态化。

“智数”赋能 兜牢困境儿童保护网

聚焦应享尽享要求,晋江为事实无人抚养儿童建立“一人一档”,常态化跟踪服务,通过民政、司法、卫健、公安等部门统筹联动,打破部门信息壁垒,构建大数据平台和数据模型,推动困境儿童保障对象应享尽享,形成“部门联合+信息整合+模型匹配+二次核验+精准保障”的完整闭环。

近年来,晋江市民政局大力提升基层关爱保护能力。通过夯实工作队伍建设,实现全市村(社区)儿童之家全覆盖,按照“分层级、多形式、全覆盖”的原则,结合儿童福利和未成年人保护“政策宣讲进村(居)”活动,稳步推进业务技能培训。同时,借助全国儿童福利信息系统,指导村(社区)进一步摸清儿童底数、年龄结构、区域分布等基本信息,将儿童关爱保护资源下沉至村(社区),纳入网格工作清单,实现困境儿童主动摸排上报,为关爱服务力量调配和帮扶资源整合提供基础支持。



落细落实 关爱救助兜底保民生

晋江向来是一个不乏爱心和情怀的城市。

5月6日,晋江市救助站先后走近两个特殊的孩子——15岁的小智(化名)和9岁的小乐(化名)。他们背后的故事,让救助站每个人都心酸不已。在被救助的日子里,工作人员成了两个孩子的临时家人,他们买来玩具、书籍,陪孩子们聊天,讲故事,给予心理辅导。在回程的路上,两个小孩的脸上笑容灿烂。

身处晋江市育婴院,被细心粉刷装饰过的暖色调墙壁环绕,你会感受到满

溢的温馨与爱。在这里,保育员们用朴实的爱滋养着无家可归的孩子,来自四面八方的爱经常汇集而来。晋江市民政局通过探索完善晋江收养评估制度,印发规范性文件《晋江市民政局关于进一步规范收养评估工作的通知》,通过设立初步筛选程序、明确寄养家庭优先权之一,为流浪未成年人提供心理疏导、情感慰藉、陪伴支持、文化和法治教育等专业社工服务,重点培养流浪未成年人的社会适应能力、基本生活技能和亲善社会人格,帮助流浪未成年人更好地回归家庭和学校。

据悉,晋江民政坚持“先救治,后救助”的原则,做好流浪乞讨未成年人中

的危重病人、精神病人、危险传染病人的救治工作;把未成年人与其他救助对象分开,根据未成年人的特点,合理安排生活起居及其他事项;对残疾、受到伤害或有心理问题的,积极进行医疗和康复;通过公开招标方式购买专职社工服务,设立个案辅导室,为流浪未成年人提供心理疏导、情感慰藉、陪伴支持、文化和法治教育等专业社工服务,重点培养流浪未成年人的社会适应能力、基本生活技能和亲善社会人格,帮助流浪未成年人更好地回归家庭和学校。

创新模式 给“星星童年”点亮一盏“心灯”

他们像天上的星星一样,在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁。

小棋(化名)是一名患有精神二级残障的自闭症儿童,因幼时父亲不让她进行专业康复治疗且伴有家暴导致病情恶化,受到刺激或饥饿时会暴走甚至自残,目前与母亲、弟弟共住廉租房,每月仅靠特困补贴勉强维持生活。

社工创新服务机制,以“线上+线下”

等方式精准识别其需求,一方面广泛搜寻合适机构帮助小棋进行专业的康复训练;另一方面链接资源,帮助小棋妈妈参与就业培训,熟悉居住环境、获得兼职机会;还对小棋妈妈开展喘息服务,缓解其压力,并为小棋弟弟申请就读幼儿园,解决小棋妈妈的“看护难”问题。经过共同努力,小棋改善明显,对外界沟通有了较大的反应,妈妈也看到了未来生活的希望。

“星星的孩子,我们来守护”。在晋江市民政局、西园街道办事处的支持和指导下,西园街道作为福蕾行动计划试点乡镇之一,逐步探索形成了“一核四元”的服务推进机制,即以社会工作者为核心,社区和社区公益慈善资源联合供能,社区社会组织和社区志愿者协助实务的多要素联动“赋力”模式,为像小棋一样的“星星们”点亮了一盏盏爱和陪伴的“心灯”。

专业“破壁” 实现未保关爱“边角覆盖”

没有“叛逆”的孩子,只有被放弃的灵魂。

小雯(化名)听力二级残疾,初二在读,低保户,父亲早年过世,母亲、哥哥都是聋哑人。说着正常人不太能听得懂的语言,靠助听器才能与外界交流的她,自卑、迷茫,被同学歧视、嘲讽,学习没有动力,成绩差,社交度低,最终辍学。再加上家庭关爱缺失,被贴上“叛逆”标签的小雯,多次尝试轻生,在其手臂上留有一道道自残的疤痕。

社工小林的“执着”,给了小雯姐姐

般的关爱和陪伴。不仅邀请、鼓励、带领她参加未保站组织的各种活动,引导她拥抱生活和明天,还链接心理咨询师和小雯聊天、疏导,打开她的心结,并“赋能”妈妈,共同营造“爱的氛围”。根据小雯的喜好,在保持学习的同时,链接专业老师和机会,让其学习美甲、收银等技能,为未来的生活储备能量。如今,性格变得阳光的小雯是未保站最积极的小志愿者。

安海镇未保站在未保工作开展过程中,逐步打破专业壁垒,推动“社会工作、家庭教育和心理疏导”等多

专业的优势互补、互促,强化专业技术之间的有机联动;并在晋江市民政局和镇党委领导下探索项目执行要素重组,如专业、人员、资金、物资、技能、阵地等,进一步落实“让专业的人做专业的事”,不断强化资源效能,实现区域内“未保资源”聚合,让项目的服务属性充分凸显,构建起“横向”到边、“纵向”到人的严密服务网络。

解码拼多多Temu平台半托管模式新玩法 中邮海外仓助力商家成功出海



6月20日,由泉州市商务局和泉州市邮管局指导,泉州市邮政分公司主办的Temu平台半托管招商暨中邮海外仓业务推介会泉州滨海大酒店举办,来自泉州跨境电商行业的超百家企业代表参与学习和分享。

Temu是由拼多多旗下多多跨于2022年9月推出的跨境电商平台,发展至今,已经覆盖全球50多个国家和地区。根据网站分析工具SimilarWeb发布的数据显示,截至2023年12月,Temu的独立

后24小时内完成出库配送。泉州的半托管商家可以选择中国邮政海外仓提供的从国内集运、国际运输到海外送货上门一站式服务。泉州邮政还将为优质客户提供免租期、退货二次销售、新客配送优惠等个性化定制服务。

本次招商会的成功举办将加快泉州跨境电商行业的发展,更好地助力众多中小微企业进入国际市场,推动泉州外贸出口代工厂企业的转型。

(洪嵘)



访客数量达到4.67亿,仅次于亚马逊,排名全球第二。为助力商家更好融入全球市场、提升企业竞争力,今年年初,平台上线更灵活的半托管模式,卖家可以选择适合自己的方式,自行完成发货和履约。

目前,平台也开通了与中国邮政海外仓的合作,中邮海外仓在全球12个主流国家拥有15个专业化仓库,提供6×16小时专业客服,保障目的国仓库收到订单指令

丰泽公安启动夏季治安打击整治暨“红盾·2024”百日攻坚行动 筑牢平安防线 守护万家灯火

本报讯 (融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源)为进一步清除各类安全隐患,营造和谐稳定的社会治安环境,不断提升人民群众安全感、满意度,近日,丰泽公安分局启动夏季治安打击整治暨“红盾·2024”百日攻坚行动。

日前,泉州市公安局在丰泽区海峡体育中心举行夏季治安打击整治暨“红盾·2024”百日攻坚行动启动仪式,丰泽公安分局共出动260名警力、79部警用车辆参加。仪式后,分局各警种、各单位闻令而动、奔赴一线,按照既定计划开展集中统一行动。在城市的大街小巷,以及广场、夜市、商场等人流密集场所,加大巡查力度,点亮“平安灯”,切实提升见警率、管事率、震慑力。

福建中佳拍卖有限公司拍卖公告

受委托,我公司定于2024年7月12日下午3:00在德化县公共资源交易中心10楼会议室公开拍卖:泉州市德化县洋山书苑7号楼部分住宅(7号楼2梯4户共56套住宅,面积:92.47m²、112.29m²两种),竞买保证金5万元/套。标的的具体信息详见我公司拍卖文件或于看样时间到现场咨询。有意竞买者请在拍卖会开始前持有效证件到拍卖公司办理竞买登记手续。保证金缴纳期限:2024年7月11日17时前(以实际到账为准)。看样时间:2024年6月21日-7月11日;联系电话:15860503209、13636913901;报名地址:福建省泉州市德化县浔中镇城后路5号。

2024年6月20日

泉州爱心货车 驶向武平

本报讯 (融媒体记者陈明华 高云 通讯员石勇)6月20日下午3时,一辆满载矿泉水、面包、香肠等爱心物资的货车,从泉州驶往龙岩武平灾区。这批物资由泉州市东南公益协会、泉州大开元寺扶贫公益协会、福建省力诚食品有限公司筹集。

6月16日,龙岩市武平县普降暴雨,17个乡镇(街道)受灾严重。为帮助受灾群众渡过难关、重建家园,武平县红十字会、武平县慈善总会、武平县总工会联合,向社会各界爱心人士发出募捐倡议。

在得知此事后,泉州市东南公益协会第一时间携手福建省力诚食品有限公司,调集了各类香肠等即食品共计250箱。泉州大开元寺扶贫公益也立即捐出300箱纯净水、采购了100箱面包和蛋糕捐给武平灾区。

20日下午1时许,力诚食品捐献的物资运抵泉州晚报社旁的物流园,等候在此的东南公益志愿者们立即和泉州武平商会会员一起,将爱心物资装上货车。大约半个小时后,货车行驶到泉州开元寺,在这里装上纯净水、面包和蛋糕。

下午3时许,满载爱心物资的货车启程,驶往武平。当晚8时许,货车抵达武平县“6·16”强降雨应急抢险救援指挥部的仓库,将爱心物资卸下,再由当地相关工作员调配送到受灾群众手中。

据介绍,这并非泉州首批驰援武平灾区的爱心物资。泉州武平商会在得知自己的家乡遭遇洪灾后,迅速响应,积极组织会员捐款,先后向象洞镇受灾群众罗开发家庭捐款23703元,以帮助他们度过难关,重建家园;向县应急统计局捐赠应急物资7万余元;向岩前、象洞、中赤、下坝等乡镇捐赠应急食品3万余元;向武平县红十字会捐赠了10万元,用于购买救灾物资,支援武平县的抢险救灾工作。



的哥突发疾病 民警紧急救援

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员戴碧月)近日,一名的士司机突发疾病倒在车边,接到热心群众报警后,洛江公安分局双阳派出所民警辅警迅速赶往现场展开救援,因及时送医救治,司机得以转危为安。

“我老公已转到普通病房了,在慢慢康复中。万幸有你们,真是太感谢了……”昨日,市民郑女士打电话给双阳派出所民警表示感谢。听到这一消息,双阳派出所民警辅警一直牵挂着的心终于放了下来。

事情还要追溯到5月31日。当晚10时许,双阳派出所接到热心市民报警称:朋朋街路段一的士司机晕倒在车旁,急需救助。值班民警立即带领辅警火速赶到现场,只见该司机躺在车边,面色苍白、头冒冷汗,且肢体动作僵硬。

“先生,能听到我说话吗?你感觉哪里不舒服?车上有药吗?”民警尝试询问司机身体状况,然而司机意识模糊、言语不清,民警立即联系120到场救助,并组织辅警维护交通秩序疏导过往车辆。其间,民警不停呼唤着司机,试图让其保持清醒,并通过多方查找,成功联系上司机家属郑女士,告知其相关情况。

随后,救护车赶到了现场,医生初步判断司机可能是中风或脑出血。民警辅警立即协助医护人员小心翼翼地将司机转移至担架,抬上救护车紧急送往医院救治。所幸因送医及时,经过紧急救治,司机的病情得到了控制,现已脱离生命危险。